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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Johannes Meier, Florian Koéhler, Oskar Lipp AfD
vom 07.06.2024

Fragen zu Beziehungen zwischen Bayern und Kalifornien

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie sieht die Zusammenarbeit zwischen dem Freistaat Bayern und dem
US-Staat Kalifornien seit dem Jahr 2013 bis 2024 aus (bitte alle ab-
geschlossenen und laufenden Kooperationsprojekte namentlich auf-
listen, bitte inkl. Zeitraum und Héhe der jeweiligen Fordersumme)? 3

1.2 Inwelchen Branchen bzw. Bereichen arbeitet die bayerische Wirtschaft
besonders eng mit der kalifornischen Wirtschaft zusammen? 3

21  Wie haben sich jeweils der jahrliche Warenexport und der jahrliche
Warenimport aus/nach dem Freistaat Bayern in/aus dem US-Staat
Kalifornien zwischen 2013 bis inkl. 2023 entwickelt (bitte Wert in
Mio. Euro pro Jahr tabellarisch auflisten)? 3

2.2 Was waren im Jahr 2023 die zehn wichtigsten Exportglter und die
zehn wichtigsten Importgiter des Freistaates Bayern in Bezug auf den
US-Staat Kalifornien? 3

3.1 Wie haben sich jeweils der jahrliche Dienstleistungsexport und der
jahrliche Dienstleistungsimport aus/nach dem Freistaat Bayern in/aus
dem US-Staat Kalifornien zwischen 2013 bis inkl. 2023 entwickelt
(bitte Wert in Mio. Euro pro Jahr tabellarisch auflisten)? 3

3.2 Was waren im Jahr 2023 die zehn wichtigsten Exportdienstleistungen
und die zehn wichtigsten Importdienstleistungen des Freistaates Bay-
ern in Bezug auf den US-Staat Kalifornien? 3

41  Wie haben sich jeweils der jahrliche Kapitalexport und der jahrliche
Kapitalimport aus/nach dem Freistaat Bayern infaus dem US-Staat
Kalifornien zwischen 2013 bis inkl. 2023 entwickelt (bitte Wert in
Mio. Euro pro Jahr tabellarisch auflisten, falls moglich, bitte jeweils
Bestand und Fluss)? 3

4.2  Was waren im Jahr 2023 die funf wichtigsten Branchen in Kalifornien
fur Investitionen aus Bayern? 4

4.3 Was waren im Jahr 2023 die fiinf wichtigsten Branchen in Bayern flr
Investitionen aus Kalifornien? 4
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5.1

5.2

5.3

6.1

6.2

Wann in den Jahren zwischen 2018 und 2023 traf sich der Staats-
minister fir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie mit Vertretern
der Regierung bzw. der Wirtschaft des US-Staates Kalifornien (bitte
Daten der Treffen tabellarisch auflisten und jeweils differenzieren, ob
es sich um Treffen mit Vertretern der kalifornischen Regierung oder
der kalifornischen Wirtschaft handelte)?

Welche dieser Treffen fanden jeweils in Bayern, im US-Staat Kalifor-
nien oder woanders statt (bitte tabellarisch auflisten)?

Was waren die konkreten/messbaren Ergebnisse dieser Treffen (bitte
alle Ergebnisse tabellarisch auflisten)?

Wie viele Blrger sind in den Jahren 2013 bis inkl. 2023 jahrlich aus
Bayern nach Kalifornien brutto ausgewandert?

Wie viele Burger sind in den Jahren 2013 bis inkl. 2023 jahrlich aus
Kalifornien nach Bayern brutto eingewandert?

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im
Einvernehmen mit allen Ressorts der Staatsregierung sowie der Staatskanzlei
vom 15.07.2024

11

Wie sieht die Zusammenarbeit zwischen dem Freistaat Bayern und
dem US-Staat Kalifornien seit dem Jahr 2013 bis 2024 aus (bitte alle
abgeschlossenen und laufenden Kooperationsprojekte namentlich
auflisten, bitte inkl. Zeitraum und Hohe der jeweiligen Fordersumme)?

Der Abfragezeitraum wurde zur Vermeidung eines unverhaltnismaRigen Aufwands auf
die 18. und 19. Legislaturperiode (5. November 2018 bis einschlielich 11. Juni 2024)
beschrankt.

Es wurden keine Kooperationsprojekte zwischen der Staatsregierung und dem US-
Bundesstaat Kalifornien abgeschlossen.

1.2

In welchen Branchen bzw. Bereichen arbeitet die bayerische Wirt-
schaft besonders eng mit der kalifornischen Wirtschaft zusammen?

Nach Informationen des Landesamts flir Statistik liegen dort keine entsprechenden
Daten zu einzelnen US-Bundesstaaten vor.

21

2.2

341

3.2

41

Wie haben sich jeweils der jahrliche Warenexport und der jahrliche
Warenimport aus/nach dem Freistaat Bayern in/aus dem US-Staat
Kalifornien zwischen 2013 bis inkl. 2023 entwickelt (bitte Wert in
Mio. Euro pro Jahr tabellarisch auflisten)?

Was waren im Jahr 2023 die zehn wichtigsten Exportgiiter und die
zehn wichtigsten Importgiiter des Freistaates Bayern in Bezug auf
den US-Staat Kalifornien?

Wie haben sich jeweils der jahrliche Dienstleistungsexport und der
jahrliche Dienstleistungsimport aus/nach dem Freistaat Bayern in/
aus dem US-Staat Kalifornien zwischen 2013 bis inkl. 2023 entwickelt
(bitte Wert in Mio. Euro pro Jahr tabellarisch auflisten)?

Was waren im Jahr 2023 die zehn wichtigsten Exportdienstleistungen
und die zehn wichtigsten Importdienstleistungen des Freistaates
Bayern in Bezug auf den US-Staat Kalifornien?

Wie haben sich jeweils der jahrliche Kapitalexport und der jahrliche
Kapitalimport aus/nach dem Freistaat Bayern in/aus dem US-Staat
Kalifornien zwischen 2013 bis inkl. 2023 entwickelt (bitte Wert in
Mio. Euro pro Jahr tabellarisch auflisten, falls moglich, bitte jeweils
Bestand und Fluss)?
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4.2

4.3

Was waren im Jahr 2023 die fiinf wichtigsten Branchen in Kalifornien
fiir Investitionen aus Bayern?

Was waren im Jahr 2023 die fiinf wichtigsten Branchen in Bayern fir
Investitionen aus Kalifornien?

Die Fragen 2.1 bis 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-

antwortet.

Nach Informationen des Landesamts flir Statistik liegen dort keine entsprechenden
Daten zu einzelnen US-Bundesstaaten vor.

51

5.2

5.3

Wann in den Jahren zwischen 2018 und 2023 traf sich der Staats-
minister fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie mit Vertretern
der Regierung bzw. der Wirtschaft des US-Staates Kalifornien (bitte
Daten der Treffen tabellarisch auflisten und jeweils differenzieren, ob
es sich um Treffen mit Vertretern der kalifornischen Regierung oder
der kalifornischen Wirtschaft handelte)?

Welche dieser Treffen fanden jeweils in Bayern, im US-Staat Kalifor-
nien oder woanders statt (bitte tabellarisch auflisten)?

Was waren die konkreten/messbaren Ergebnisse dieser Treffen (bitte
alle Ergebnisse tabellarisch auflisten)?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-

antwortet.

Im genannten Abfragezeitraum fand kein Treffen im Sinne der Fragestellung statt.

6.1

6.2

Wie viele Biirger sind in den Jahren 2013 bis inkl. 2023 jahrlich aus
Bayern nach Kalifornien brutto ausgewandert?

Wie viele Burger sind in den Jahren 2013 bis inkl. 2023 jahrlich aus
Kalifornien nach Bayern brutto eingewandert?

Die Fragen 6.1 und 6.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-

antwortet.

Nach Informationen des Landesamts fiir Statistik liegen dort keine entsprechenden
Daten zu einzelnen US-Bundesstaaten vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie sieht die Zusammenarbeit zwischen dem Freistaat Bayern und dem US-Staat Kalifornien seit dem Jahr 2013 bis 2024 aus (bitte alle abgeschlossenen und laufenden Kooperationsprojekte namentlich auflisten, bitte inkl. Zeitraum und Höhe der jeweiligen F
	1.2	In welchen Branchen bzw. Bereichen arbeitet die bayerische Wirtschaft besonders eng mit der kalifornischen Wirtschaft zusammen? 

	2.1	Wie haben sich jeweils der jährliche Warenexport und der jährliche Warenimport aus/nach dem Freistaat Bayern in/aus dem US-Staat Kalifornien zwischen 2013 bis inkl. 2023 entwickelt (bitte Wert in Mio. Euro pro Jahr tabellarisch auflisten)?
	2.2	Was waren im Jahr 2023 die zehn wichtigsten Exportgüter und die zehn wichtigsten Importgüter des Freistaates Bayern in Bezug auf den US-Staat Kalifornien?

	3.1	Wie haben sich jeweils der jährliche Dienstleistungsexport und der jährliche Dienstleistungsimport aus/nach dem Freistaat Bayern in/aus dem US-Staat Kalifornien zwischen 2013 bis inkl. 2023 entwickelt (bitte Wert in Mio. Euro pro Jahr tabellarisch auf
	3.2	Was waren im Jahr 2023 die zehn wichtigsten Exportdienstleistungen und die zehn wichtigsten Importdienstleistungen des Freistaates Bayern in Bezug auf den US-Staat Kalifornien?

	4.1	Wie haben sich jeweils der jährliche Kapitalexport und der jährliche Kapitalimport aus/nach dem Freistaat Bayern in/aus dem US-Staat Kalifornien zwischen 2013 bis inkl. 2023 entwickelt (bitte Wert in Mio. Euro pro Jahr tabellarisch auflisten, falls mö
	4.2	Was waren im Jahr 2023 die fünf wichtigsten Branchen in Kalifornien für Investitionen aus Bayern?
	4.3	Was waren im Jahr 2023 die fünf wichtigsten Branchen in Bayern für Investitionen aus Kalifornien?

	5.1	Wann in den Jahren zwischen 2018 und 2023 traf sich der Staatsminister für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie mit Vertretern der Regierung bzw. der Wirtschaft des US-Staates Kalifornien (bitte Daten der Treffen tabellarisch auflisten und jeweil
	5.2	Welche dieser Treffen fanden jeweils in Bayern, im US-Staat Kalifornien oder woanders statt (bitte tabellarisch auflisten)?
	5.3	Was waren die konkreten/messbaren Ergebnisse dieser Treffen (bitte alle Ergebnisse tabellarisch auflisten)?

	6.1	Wie viele Bürger sind in den Jahren 2013 bis inkl. 2023 jährlich aus Bayern nach Kalifornien brutto ausgewandert?
	6.2	Wie viele Bürger sind in den Jahren 2013 bis inkl. 2023 jährlich aus Kalifornien nach Bayern brutto eingewandert?

	Hinweise des Landtagsamts

